

从“严管”向“善管”转变

聊城出台优化营商环境13条举措

陶春燕 聊城报道

为进一步优化营商环境,激发市场活力,为经营主体打造更加公平透明的发展空间,近日,聊城市市场监督管理局印发了《聊城市市场监督管理局抓改革促创新持续优化营商环境13条重点举措》。为做好政策的宣传解读,聊城市政府新闻办召开政策例行吹风会,市市场监督管理局党组成员、综合服务中心主任钱震对持续优化营商环境重点举措进行介绍。

钱震介绍,《聊城市市场监督管理局抓改革促创新持续优化营商环境13条重点举措》是将“顶层设计”转化为“基层实践”的具体行动,回应了市场主体诉求,通过系列改革将营造更开放公平透明的市场环境,激发市场主体发展潜力与创新活力,为聊城高质量发展注入强劲动力。

该文件从打造“高效便利的

政务环境、安全有序的市场环境、协同包容的监管环境、积极畅通的发展环境”四个维度,提出持续优化营商环境13条具体措施,推动监管从“严管”向“善管”转变,全力打造“审批更简、监管更准、服务更优”的营商环境。

(一)全力打造高效便利的政务服务环境。优化外资企业准入服务,全面落实制造业外资准入限制“清零”要求,推行外资登记5S智慧服务模式,外资企业开公司提速增效;深化企业年报“多报合一”改革,打破数据孤岛,相同信息企业无需重复填报。

(二)全力打造安全有序的市场环境。开展食品、药品等领域专项整治、隐患排查等工作,重违严惩,为群众安全拧紧“安全阀”;优化预付消费服务模式,保障消费者预付资金安全;规范政府部门及其下属单位、行业协会商会、金融、公用事业等重点领域收费,降低企业“制度性、合规

性、融资性、经营性”成本;全面有序清理妨碍统一大市场建设和公平竞争的政策措施,维护公平竞争市场秩序。

(三)全力打造协同包容的监管环境。统筹制定检查计划,入企检查时执法人员严格执行“扫码打卡”;构建多平台智慧监管,推动监管向“非现场化”转变;强化协同监管联动,构建“信用承诺、守诺核查、失信惩戒、信用修复”闭环监管体系;深化包容审慎监管,让执法兼具力度与温度。

(四)全力打造积极畅通的发展环境。系统化培训自媒体、广告主企业等相关人员,提升广告创新创意能力水平;成立“聊城市广告创意产业联盟”,促进广告业与实体经济“抱团发展”;落实《充分发挥市场监管职能服务产业高质量发展的实施方案》,更好服务现代产业体系建设。

针对下一步的贯彻落实,钱



震表示将重点抓好三方面工作:

(一)持续创新服务模式。以企业群众需求为“指南针”,纵深推进政务服务标准化、规范化、便利化建设。重点围绕外资登记、企业年报等高频事项,通过流程再造、数字赋能、跨部门协同,推动政务服务从“能办”向“好办、快办”升级。

(二)持续完善监管机制。健全“智慧监管+信用监管+协同监管”三位一体机制,聚焦食品药品、预付消费、知识产权等重点领域,以“双随机、一公开”为基本手段,以重点监管为补充,严厉打击破坏市场经济秩序的违法行为。

(三)持续规范涉企执法。从执法程序、裁量标准、文书规范等细节入手,推动监管人员树牢“法治思维”与“服务理念”,确保每项执法决定都经得起法律检验、每个执法行为都传递法治温度,让公平正义可感可触。

深化信用监管,护航全市经营主体高质量发展

陶春燕 聊城报道

近日,聊城市市场监督管理局印发了《聊城市市场监督管理局抓改革促创新持续优化营商环境13条重点举措》。为做好政策的宣传解读,聊城市政府新闻办召开政策例行吹风会,市市场监督管理局信用监督管理科科长王斌介绍了在用信用监管推进经营主体高质量发展方面做的工作。

服务企业年报,提升企业活跃度。今年以来,聊城市市场监管局高标准推开企业数据填报“一件事”,会同人社、农业农村、商务、统计、医保、海关、税务、外汇九部门印发《聊城市企业数据填报“一

件事”实施方案》,统筹税务、海关等10个领域系统融合和数据共享,制发年报填报指南2025版,组织视频培训会,深化部门内部和部门间“多报合一”,促进改革成果惠及更多经营主体。扎实推进年报精细化管理,持续提升年报服务水平。开展集团企业、连锁企业集中约谈,发送提醒短信60万余条,对年报主体实现分类施策、精准服务,全面提升全市经营主体年报公示水平。截至6月10日,企业年报公示率85.06%。通过“年报服务月”等活动,主动靠前一步,切实解决经营主体的难点、堵点问题,助力经营主体诚信经营、稳健发展。

完善监管机制,实现无事不

扰。推进“通用+专业”企业信用风险分类制度落实,打造企业差异化监管应用场景,对A类、B类信用风险较低企业“无事不扰”,对C类、D类信用风险较高企业重点监管。推行“内部综合+外部联合”模式,系统内部抽查检查事项能合并进行的尽量合并,适合与其他部门联合检查的进行部门联合检查。“双随机、一公开”抽查实施各项监管事项、检查任务、现场检查对象查重,压减重复检查频次,最大程度降低对企业正常生产经营活动的打扰。1—5月份全市开展双随机抽查任务146个,抽查检查对象5225户,联合抽查占比68.43%,持续提升了协同监管能

力,切实减少了重复检查、多头检查和随意检查,从而进一步减轻了企业负担,优化了营商环境。

深化信用赋能,实现信用护航。扎实开展企业信用合规建设,提升经营主体信用水平。全市市场监管系统共举办30场次信用宣传活动,对失信经营主体开展信用合规提醒,探索开展市场监管领域市场主体信用合规建设,全力营造“知信、守信、用信、增信”的社会氛围。持续优化信用修复服务。施行信用修复一网通办,推行行政处罚决定书、行政合规建议书、信用修复告知书“三书同达”,2024年以来,全市共修复经营异常名录9422户,提前停止公示行政处

罚信息58户,移出严重违法失信名单29户,压减材料60%以上,办结效率提升80%,依法依规实现“能修尽修”。一系列举措充分发挥信用赋能增效作用,进一步增强了服务意识和服务能力,激发了地方经济发展内生动力,提振了市场主体持续发展信心。

王斌表示,下一步,市市场监督管理局在巩固前期工作基础上,将通过深入开展“年报服务月”和“信用修复年”活动,推进信用承诺管理、实施企业信用合规体系建设等方式,探索守信激励机制,打造信用激励新工具,开展信用助企宣传活动,提高经营主体诚信意识。

聊城构建公平竞争审查体系 强化刚性约束优化营商环境

陶春燕 聊城报道

公平竞争是市场经济的基本原则,是建设全国统一大市场的客观要求。加强公平竞争审查是破除地方保护和市场竞争分割、优化营商环境、推动高质量发展的必要举措。

近日,聊城市市场监督管理局印发了《聊城市市场监督管理局抓改革促创新持续优化营商环境13条重点举措》。为做好政策的宣传解读,聊城市政府新闻办召开政策例行吹风会,市市场监督管理局反垄断科科长张凯新介绍,今年以来,市市场监督管理局坚持问题导向,聚焦增强公平竞争审查制度的刚性和可操作性,构建“1+3+N”公平竞争审查制度体系,持续强化公平竞争审查刚性约

束,打造一流营商环境,激发市场主体新活力。

坚持源头治理,开展政策事前审查。以《公平竞争审查条例》为基础,及时出台全市公平竞争审查抽查、举报、评估“三项制度”,完善“联审联动”机制,建立“起草部门自我审查—第三方机构评估—联席会议商会审—司法部门合法审查”的四级审查程序,对拟出台涉及经营者经济活动的政策措施做到“应审尽审、从严审查”。规范公开征求意见及征求利害关系人意见的程序,积极鼓励经营主体参与到公平竞争审查工作中,通过官方网站公开、召开座谈会、专家论证等方式,广泛听取经营主体的意见和建议,将他们的期盼纳入到审查过程中,使审查结果更加符合市场

实际和经营主体的需求。今年以来,全市各级各部门新增公平竞争审查文件106件,同比增长15.2%,开展重大政策措施审查57件,同比增长128%,提出修改意见建议80余条,加强源头把关,有效防止妨碍公平竞争的政策文件出台。

强化动态整治,开展政策事中清理。全面清理妨碍市场竞争的“玻璃门”“土条例”,开展妨碍民营企业发展政策措施专项清理,民生领域反垄断执法等系列行动,及时清理废止排除、限制竞争的措施。进一步拓宽监督渠道,开展公平竞争审查交叉抽查,通过接受举报线索、召开座谈会、实地走访、文件抽查等方式进行线索收集、分析研判,并邀请专职律师参与,发挥社会监督作用,提高

公平竞争审查的专业水平。今年以来,开展清理清查各类专项行动5次,现场抽查4次,全市共梳理涉及经营者经济活动的规章、规范性文件和其他政策措施共计514件。

畅通举报渠道,严格事后监督约束。《公平竞争审查条例》出台后,市场监管部门设立了专门的举报电话0635—8510339、邮箱lcscjgjfldk@lc.shandong.cn,确保经营主体在发现不公平竞争行为时,能够及时、便捷地反映情况。同时,建立完善举报处理机制,对收到的举报信息进行快速核实、处理和反馈,对举报人信息严格保密,消除经营主体的后顾之忧,让其敢于监督、乐于监督,共同维护公平竞争的市场环境。

广平镇麻庄小学举办科学实验比赛活动

近日,广平镇麻庄小学成功举办了一场别开生面的科学实验比赛,全校各年级学生积极参与,展现出对科学探索的浓厚兴趣与热情。

比赛现场,小选手们纷纷拿出“看家本领”,带来了一场场精彩的科学展示。在“浮和沉”实验中,学生们通过改变物体的形状和重量,探索沉浮的奥秘;“灯泡亮了”实验让他们了解了电路的连接和电流的流动;“探究电磁铁的极性”实验激发了学生对电磁现象的好奇;“摩擦生热”实验则让他们直观感受到能量的转化。

此次比赛不仅为学生提供了展示科学知识和实验技能的平台,也激发了他们对科学的热爱和探索精神。学校表示,未来将继续开展此类活动,培养学生的科学思维和实践能力,为他们的成长之路点亮科学之光。

(通讯员 李斌)